

综合育人下的高中美术鉴赏课教学实践探讨

秦龙海

黑龙江省鸡西市第四中学 黑龙江 鸡西 158130

【摘 要】:综合育人理念要求高中美术鉴赏课突破传统教学局限,实现知识、能力与价值观的协同培养。当前高中美术鉴赏课存在教学目标聚焦知识识记、内容局限学科范畴、过程缺乏学生参与等问题,制约育人实效。鉴于此,本文结合人教版高中美术教材,提出重构教学目标、拓展跨学科内容、优化探究方法、完善评价体系四项实践策略,旨在推动高中美术鉴赏课充分发挥美育功能,助力学生综合素养提升,为相关教学实践提供参考。

【关键词】: 综合育人: 高中美术: 鉴赏教学: 实践策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 高中美术鉴赏课教学存在的问题

1.1 教学目标聚焦艺术知识识记,忽视综合素养培育

部分高中美术教师在设定鉴赏课教学目标时,常将核心放在艺术知识的识记层面,把让学生掌握作品年代、作者背景、流派特征等内容作为主要任务,却未将综合育人理念融入目标体系。这种目标定位使课堂教学局限于知识传递,学生虽能机械记忆相关内容,但难以在鉴赏过程中提升审美判断能力,也无法通过艺术作品实现情感共鸣与价值认同。教师未意识到美术鉴赏课应承担的素养培育责任,未能围绕学生人文情怀、创新思维等综合素养的发展设计目标,导致课堂教学偏离综合育人方向,无法满足学生全面发展的需求,削弱了美术鉴赏课的育人价值。

1.2 教学内容局限美术学科范畴, 缺乏跨领域关联

许多高中美术鉴赏课的教学内容被限制在美术学科内部,教师选取的鉴赏素材与讲解视角多围绕美术专业知识展开,很少主动与其他学科建立联系,也未能结合学生生活实际和社会现实拓展内容。这种单一的内容选择方式,使艺术作品脱离了其所处的文化背景与社会环境,学生只能从美术专业角度理解作品,无法从多维度感知作品的深层内涵与社会价值。同时,内容与生活的脱节让学生难以将鉴赏所学与实际生活关联,无法形成跨学科思维与综合认知能力,不符合综合育人对知识整合与生活联结的要求,制约了学生综合素养的提升。

1.3 教学过程以教师讲授为主,学生参与性不足

多数高中美术鉴赏课仍采用教师单向讲授的教学模式,课堂上教师通过 PPT 展示作品、口头讲解鉴赏要点,主导整个教学过程,学生则处于被动倾听和记录的状态,缺乏主动参与的机会。教师很少设计能让学生主动探究、思考与表达的环节,不注重引导学生形成个性化的审美体验与独立的鉴赏观点。这种教学过程中,学生的主体地位被忽视,无法充分调动自身的思维与情感参与鉴赏活动,难以深化对作品的理解,也无法激发审美兴趣与创新思维,与综合育人倡导的"学生主体、主动发展"理念相违背,影响了教学育人效果。

1.4 评价方式单一固化、未兼顾综合育人成效

不少高中美术鉴赏课的评价仍以单一的知识考核为主,

多通过书面测试考查学生对作品信息、艺术流派等知识的掌握程度,却未将学生的审美体验、探究过程、情感态度等纳入评价范畴。这种评价方式仅关注结果性表现,忽视了学生在鉴赏过程中的素养发展变化,无法全面反映综合育人成效。教师未构建与综合育人理念适配的多元评价体系,既难以准确判断学生综合素养的提升情况,也无法为教学改进提供针对性反馈,进而制约了美术鉴赏课育人价值的充分发挥。

2 以综合育人为导向的高中美术鉴赏课实践教学策略

2.1 重构教学目标,明确综合素养培养重点

在综合育人理念指引下,高中美术鉴赏课教学目标需突破传统"知识识记"的单一维度,转向"知识理解一能力提升—价值观塑造"的多元整合,将学生审美判断、人文素养、创新思维等综合素养的培育纳入目标体系。教师需结合课程内容,明确不同鉴赏主题对应的素养培养重点,避免目标模糊导致育人方向偏离。这一重构过程并非对知识目标的否定,而是在知识学习基础上,进一步强化能力与价值观的协同发展,让学生在掌握美术知识的同时,实现综合素养的同步提升。通过重构目标,让美术鉴赏课不仅成为学生了解艺术知识的渠道,更成为提升综合素养、实现全面发展的载体,切实发挥课程的育人价值。

例如,以人教版高中美术《美术鉴赏》必修第二单元 "中国美术鉴赏"中第7课"华夏意匠—中国传统建筑与园林艺术"为例,教师可将教学目标设定为:学生能理解中国 传统建筑与园林"天人合一"的设计理念(知识维度);能 通过分析建筑布局、园林造景手法,提升审美观察与解读能 力(能力维度);能体会传统建筑中蕴含的文化智慧与生态思 想,增强文化自信与环保意识(价值观维度)。在教学中,教 师围绕这一目标展开,可通过对比传统园林与现代城市绿化 的设计差异,引导学生思考"天人合一"理念在当代的传承 与应用,让学生将传统智慧与现实生活建立联结。在此过程 中,教师引导学生从知识学习过渡到能力锻炼,再到价值认 同,使综合素养培养贯穿课堂始终,避免教学仅停留在对建 筑结构、园林类型的简单记忆层面。



2.2 拓展教学内容,建立跨学科知识联结

综合育人要求高中美术鉴赏课打破学科壁垒,将美术知识与历史、文学、地理、科学等学科内容有机融合,同时关联社会现实与学生生活,让鉴赏内容更具丰富性与关联性。教师需深入挖掘教材中不同艺术作品背后的跨学科元素,主动搭建知识联结桥梁,这种联结并非简单的学科知识叠加,而是围绕作品内涵形成的有机整体,帮助学生从多维度理解作品内涵,培养跨学科思维与综合认知能力,改变教学内容局限于美术学科范畴的现状。通过内容拓展,让美术鉴赏课成为串联多学科知识、链接生活与艺术的纽带,提升课程的深度与广度。

例如,在人教版高中美术《美术鉴赏》必修第二单元第5课"书为心画—中国书法"中,教师可拓展跨学科教学内容。在美术层面,引导学生分析不同书体(楷书、行书、草书)的笔法、结构与章法美;在文学层面,结合书法作品中的经典诗文(如王羲之《兰亭集序》),解读文字内容传递的情感与文化内涵,可让学生尝试通过朗诵诗文感受文字韵律与书法笔势的呼应关系;在历史层面,关联书法风格演变与不同历史时期的社会背景(如唐代楷书的规整与盛唐气象的关联);在科学层面,简要分析书法运笔时的力学原理与人体运动规律,如握笔姿势对运笔力度的影响、毛笔笔尖的弹性与线条变化的关系。通过多学科知识的融入,学生能从更广阔的视角理解中国书法的艺术价值与文化意义,避免仅从美术技法角度单一鉴赏。

2.3 优化教学方法,强化学生主动探究体验

针对传统美术鉴赏课"教师讲授为主、学生参与不足"的问题,以综合育人为导向的教学需优化教学方法,突出学生的主体地位,通过设计情境体验、小组探究、合作创作等活动,引导学生主动参与鉴赏过程。教师需从"知识传授者"转变为"引导者与合作者",在活动设计中注重为学生预留自主思考的空间,鼓励学生提出个性化见解,而非局限于标准答案。这种角色转变能有效激发学生的学习主动性,为学生创造自主思考、表达与实践的空间,让学生在主动探究中深化对作品的理解,激发审美兴趣,培养创新思维与合作能力。

例如,以人教版高中美术《美术鉴赏》必修第三单元 "外国美术鉴赏"第14课"人性的崛起一文艺复兴美术"为 例,教师可采用"情境探究+小组合作"的教学方法。首 先,通过播放文艺复兴时期的历史影像、展示相关文学作品 片段(如薄伽丘《十日谈》选段),创设"文艺复兴时期社会 风貌"情境,引导学生初步感知时代背景下人文思想的兴起; 随后,将学生分为小组,每组围绕一幅经典作品(如达 芬 奇《蒙娜丽莎》、米开朗基罗《大卫》),自主探究作品如何体 现"人性崛起"的主题,探究内容包括人物形象塑造、色彩 运用、构图特点与时代精神的关联,小组内可分工负责资料 收集、作品分析、观点整理等任务;最后,各小组分享探究 成果,教师针对学生的分析角度与观点进行补充点评,肯定 学生的独特思考。整个过程中,学生不再被动倾听,而是主 动查阅资料、分析作品、交流观点,在探究体验中提升鉴赏 能力与合作素养。

2.4 完善评价体系,兼顾综合育人成效考量

传统高中美术鉴赏课评价多以"知识考核"为主,难以全面反映综合育人成效。以综合育人为导向的评价体系需突破单一评价维度,兼顾过程性评价与结果性评价,从知识掌握、能力表现、情感态度等多方面设计评价指标,关注学生在鉴赏过程中的参与度、探究深度与素养发展变化。评价指标的设定需具体可操作,避免空泛表述,如"情感态度"可细化为"是否主动关注艺术与生活的关联""是否展现对传统文化的尊重与认同"等。评价主体也应多元化,结合教师评价、学生自评与互评,确保评价结果客观全面,为后续教学改进与学生素养提升提供依据。

例如,在结合人教版高中美术《美术鉴赏》必修第二单 元第10课"传承与创新一中国近现代美术",教师可构建多 维度评价体系。在过程性评价中,通过观察学生参与课堂讨 论的积极性(如是否主动提出问题、是否回应他人观点)、小 组探究活动的贡献度(如是否参与资料收集、是否参与观点 论证),评估学生的主动参与能力;通过查看学生撰写的"近 现代美术作品与社会变革关联分析报告",从报告的逻辑结 构、分析深度评估学生对知识的理解与分析能力。在结果性 评价中,采用"作品解读+观点阐述"的形式,让学生选择 一幅近现代美术作品(如徐悲鸿《奔马图》),从艺术特色、 时代背景、传承创新意义等方面进行解读, 教师从"知识准 确性、表达逻辑性、情感共鸣度"三个维度评分;同时,组 织学生进行自评与互评, 学生需说明自己在鉴赏过程中的思 考过程与收获, 互评时需结合同伴的表现提出具体的优点与 改进建议。这种评价体系不仅关注学生对美术知识的掌握, 更兼顾其综合素养的发展,全面反映综合育人成效。

3 结束语

总而言之,综合育人理念下,高中美术鉴赏课的教学改进需以问题为导向,通过目标重构、内容拓展、方法优化与评价完善形成育人合力。本文提出的实践策略,均立足人教版教材内容与教学实际,旨在打破传统教学局限,让鉴赏课真正成为培育学生综合素养的载体。未来教学中,教师还需结合学情动态调整策略,持续探索艺术与育人的深度融合路径,使高中美术鉴赏课在美育与综合育人中发挥更持久的价值,助力学生实现全面发展。

参考文献:

- [1]魏辉. 以综合育人为导向的高中美术鉴赏课教学实践与评价[J]. 中国教师, 2022, (04): 56-59.
- [2] 林姗.高中美术鉴赏课程在"认知转向"背景下的 教学策略研究[J].高考,2025,(19):171-173.